

消防
安全上海市消防救援总队
新闻晨报

联合主办

火灾隐患举报电话: 96119
新闻热线: 63529999

浦东消防以执法规范化建设试点为牵引,不断提升消防监管工作质效

创新消防监管理念 保障社会安全发展

晨报记者 倪冬 实习生 陆嘉怡 通讯员 王彩焕

构建“指导式”检查新模式,孵化消防安全基层指导站,试点深化消防联动……浦东消防救援支队主动顺应浦东新区高水平改革开放的总要求,大胆试、大胆闯、自主改,不断试点创新消防安全治理手段,提升消防监督管理工作质效,为经济社会高质量发展提供安全保障。

创新消防监管优化营商环境

浦东新区是国务院推行“一业一证”改革的试验田,是优化营商环境的前沿地。

2020年底,在“放管服”改革和疫情常态化的社会大背景下,浦东消防向社会单位正式推出“指导式”检查:一是为社会单位申请行政许可、开办企业提供事前消防安全指导服务,帮助解决技术难题,避免走弯路;二是对社会单位提出的火灾隐患整改需求开展预约上门指导服务,帮助发现火灾隐患,制定整改方案;三是顺应“双随机”检查、安全检查承诺告知核查等改革举措,对消防安全自主管理能力较弱的单位开展服务指导,帮助建立健全消防安全自主管理机制。

“指导式”检查的办理流程很简单,单位通过“浦东119”官方微信的“指导式”检查预约平台,填写基本预约信息,便可提交“指导式”检查申请。

根据预约申请,浦东消防组建由技术骨干组成的服务团队,按照既定时间开展上门服务,指导单位规范消防安全管理制度,检查消防安全重点部位及重要生产、经营场所,出具《“指导式”检查服务告知单》,并会同单

位共同制定整改方案。

“指导式”检查模式推行以来,浦东消防累计服务企业单位110余家,督促指导整改火灾隐患400余处,为浦东新区营造一流营商环境贡献了“消防智慧”。

深耕基层治理强化末端管控

结合《关于加强基层消防安全综合治理工作的指导意见》,浦东消防在陆家嘴大队的塘桥街道试点孵化基层社区消防安全指导站,将消防安全责任制落实到街镇,延伸至基层网格,真正实现消防工作融入基层自治。

为健全组织架构,出台了《塘桥街道消防安全综合治理实施意见》,敲实属地党委、政府及公安、市场监管、城管、城运、安监、消防等部门责任,实化运作街道消防委平台,确保同频共振。

依托“一网统管”,建立“1+3+23”(1个街道、3个片区、23个居委联动联动站)消防安全综合治理体系,390余名网格员分级巡查处置,实现日常巡查“区域全覆盖、力量全参与”。

同时,由大队和街道分管领导牵头,组建消防工作指导站,与平安办合署办公,按照

“1+4+70”的模式(1名消防干部带教4名社区工作者,帮扶指导70个居民小区负责人),指导社区整治疑难火灾隐患、组织疏散演练、开展宣传培训,已培训合格95名微型消防站队员,排查整治火灾隐患420余处。

紧盯提质强能深化消防联动

大队党委是防范化解区域消防安全重大风险,履行防火灭火主责主业的前沿阵地和战斗堡垒,浦东消防在保税区大队试点深化消防联动,实化党委议防,将防火、灭火两大中心任务统筹推进,提升区域本质安全度。

为重塑分工模式,打破了以往大队党委委员按条线分工负责的常规模式,由两位副大队长共同牵头、各有侧重、凝聚合力,在消防站开展防火工作,建立火灾隐患发现整治

联动机制。

结合消防站开展防火工作任务需求,将“防火参谋定点帮扶消防站”和“防火骨干为消防站上火业务课”列入大队党委为基层办实事项目,安排防火骨干参加消防站火灾战评会、六熟悉,消防站骨干参与“双随机”、夜间错时检查。

通过岗位融合,防火检查更注重“有利于灭火救援”的监管理念,灭火救援着重提升“利用建筑消防设施”的作战意识。

监督执法人员侧重在日常监督检查中发现社会单位内部结构、建筑用途发生变更的,同步通告辖区执勤站点修改预案;执勤站点在开展情况熟悉和实战演练过程中,发现建筑消防设施损坏、消防通道堵塞等火灾隐患和违法行为的,督促单位立即整改,对不能当场整改的,及时报告大队依法处理。

[相关新闻] 浦东开展消防产品质量整治专项行动

记者 倪冬 通讯员 王彩焕

晨报讯 为进一步规范消防产品市场秩序,消除因消防产品质量问题造成的火灾隐患,浦东新区消防救援支队临港大队集中对辖区社会单位、微型消防站选用的消防产品和消防救援队伍装备开展监督检查。

大队通过“双随机一公开”系统,随机抽取了辖区重点单位特斯拉(上海)有限公

司新建厂房,监督人员查看了该单位的消防产品认证证书、原材料台账、质量管理体系运行、产品质量追溯情况,重点对每个类别消防产品的认证证书一致性开展检查,并对现场无法判定质量的消防产品进行封样送检。

临港大队表示,将严格落实所有消防产品监督检查、抽样送检以及后续处理工作,切实消除消防产品质量引发的安全隐患。

晨报记者 佟继萍 蔡梦仟

已经红了眼的歹徒挣脱拉扯,准备再次挥刀刺向伤者,万分惊险的时刻,一位身着白衬衫的路人男子来不及放下骑车头盔,勇敢冲上前,一个飞踢把凶手撂倒,用左膝压住凶手腹部,一手按住凶手右手紧握的刀,将凶手控制住。

居委工作人员和小区保安认出了见义勇为的白衬衫路人男子——太平洋房屋徐家汇B商圈南丹路二店一组的店长徐春雷。

谈及当时的想法,徐春雷说:“来不及思考,趁着协警拽住凶手衣服的时机,就扑上去了。”

赤手空拳制服持刀行凶者

7月29日14时许,徐汇区某居民小区,协警小陈在警务室值班,忽然听到有人大声喊“救命……救命啊……”小陈跑出警务室,顺着楼梯跑上去,一个身穿黑西装的年轻男子手持匕首,从身后环抱住另一个年轻男子,企图伤害。

关键时刻,小陈表明身份,黑西装男子一愣,小陈飞身上前夺下匕首。此时,他发现年轻男子的脖子右侧血肉模糊,一掌长的刀痕触目惊心,他立即扶着受伤者下楼,安顿其坐在地上,让其女友呼叫110、120。

没想到,此时黑西装男子又拿来一把一尺长的尖刀,下楼追砍受伤男子。只听见围观群众大喊“杀人啦”,人群瞬间吓得四散而去。小陈见状,上前拉了一把黑西装男子的衣

见义勇为、制止犯罪,社区英雄众人赞
中介小哥撂倒持刀行凶者

徐春雷讲述事发时的情形

/晨报记者 张佳琪

服,已经红了眼的凶手干脆就着拉扯的劲儿,一把脱下衣服,准备再次挥刀刺向伤者。

正在万分惊险的时刻,一位身着白衬衫的路人男子勇敢冲上前,将凶手控制住。此时,又一位身着警服的男子将刀夺下。三人协力,终于控制了行凶者。

“来不及思考,就扑上去了”

居委工作人员和小区保安认出了见义勇为的白衬衫路人男子——太平洋房屋徐家汇B商圈南丹路二店一组的店长徐春雷。

当天下午,工作中的徐春雷看见楼下一名

男子坐在地上,无力地靠在一位年轻女孩腿上,好像受伤了。起初,他认为男子可能是摔伤,立即拿出手机录制视频,希望同事看到后对该男子救助,可当他走近时,发现男子脖子右侧血肉模糊,一旁的围观群众被吓得不敢上前。

徐春雷没有袖手旁观。“从我问他是否报警到救护车到达,大概有十几分钟,由于血没有喷涌,我判断应该没有割到大动脉,但小伙子比较紧张,女孩也哭成泪人,由于恐惧,围观者中没有人给他提供医疗帮助。”徐春雷说,“我想把衣服脱下来给他止血,但衣服不太卫生,于是转身寻找干净的被单。”

就在徐春雷转身的刹那,行凶者持匕首

再次冲过来。

“如果再补刀的话,受伤男子必死无疑,他旁边的女孩也可能受到伤害。”徐春雷说,“来不及思考,趁着安保人员拽住凶手衣服的时机,我就扑上去了。”

事情已经过去六天,但事发现场的墙面上依然可见零星血迹。奇怪的是,却有流言缠上了这位“无名英雄”:有人说凶手是太平洋房屋公司的员工,也有人猜测女孩是徐春雷的女朋友。对此,徐春雷只说,“我不认识他们,甚至再见面也很难认出他们了”。

协警小陈回想起共同制服凶手的情景时感慨地说:“我们不认识,但我知道他是英雄。”

幼时习武,练就非凡武功

34岁的徐春雷见义勇为的底气,来源于其自初中“积累”起的不凡武功。

初中时期的徐春雷怀着一腔少年热血,在辽宁抚顺开启了自己的习武之路。兴趣是最好的老师,从抚顺到大连,多年来徐春雷初心不改,在散打、拳击、巴西柔术、泰拳等多个领域都有所见长。性格外向的他早年还曾是辽宁省散打青年队队员。

被沈阳体育总局特招的时候,徐春雷的年龄已经不适合继续参加青少年比赛了,跨级别比赛体重又不达标;打50公斤以下的比赛,他较高的身材并不占优势,因此,徐春雷后来并没有走上职业散打的道路。

被问起自己的偶像时,徐春雷笑着说:“我的偶像是李小龙,但我达不到他的境界。救人时我并不像大家说的那样酷炫,没有功夫片的情节,也没有华丽的技术,我只是以最快的速度控制住了行凶者。”